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Köszönetét mondok mindazoknak, akik 

munkámat hasznos tanácsadással Infor­
mációkkal adatszolgáltatással segítették:

Elsősorban köszönetét mondok dr.Krajkó 

Gyula egyetemi tanárnak, a József Attila Tudo- 

mányegyetem Természettudományi Kar Gazdaságföld­
rajzi Tanszék Vezetőjének a felkészülséem során 

nyújtott hasznos útbaigazításokért, tanácsokért,

dr.Tóth Józsefnek, tudományos osztály- 

vezetőnek a Magyar [Tudományos Akadémia Földrajz­
tudomány! Kutató Intézet Alföldi Kutaéő Csoportja 

vezetőjének, aki a felkészülésem során hasznos út­
baigazításokkal, elméleti és gyakorlati tanácsokkal 
munakXözbeni konzultációkkal segítette munkámat, 

az Alföldi Kutató Csoport kollektívájának 

a konzultációs lehetőségek biztosításáért és konzul­
tációs tanácsaikért,

a Békéscsabai Városi Tanács Termelés és 

Ellátásfelttgyeleti Osztálya dolgozóinak, Kovács Já­
nosáénak, Dombóvári Györgynek a piacfelmérési lehető­
ségek és az adatok biztosításáért.
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Bevezetési
A piac sző hallatára» kiejtésére gyer­

mekkori emlékképek jelennek meg a régi régi pi­
acról» a nyüzsgő» hangoskodó» alükdozó»ide-oda 

mozgó emberek tömegéről» az árut tapogató» kós­
tolgató» szemlélő» az árat minél alacsonyabbra 

lealkudó vásárlók és az áruikat hangosan kíná­
ló eladókról«

ftzerettem gyermekkoromban is és ma is a 

piacra menni» nem vásárolni - alkudni» csupán 

szemlélődni» hallgatni« Ha időm engedi» munkahe­
lyemre piaci napokon a piacon keresztül megyek s 

minden alkalommal találkozom olyan ismerősökkel» 

akik hozzám hasonlóan szeretnek piacra járni» és 

olyanokkal is» akiket a piacon ismertem meg» akár 

mint eladót, vagy mint vásárlót« Havi piacokon szí­
vesen végig megyek az “ócskáson", az őcskapiacoBok 

során« Ismerőseim közül sokan vannak, akik a szabad 

szombatjuk egy részét jő idő esetén a piacon töltik.
Arra a kérdésemre azonban, hogy miért sze­

retőnek piacra járni, nem kaptam még 'senkitől pon­
tos, konkrét választ* “Megyek, mert jól érzem magam" 

- más “elmegyek, mert találkozunk a haverokkal, el- 

beszélgetünk"-megint más - "olyan jó nézelődni, kö­
tetlenül beszélgetni az ismerősökkel“«
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Megkérdeztem több nénit, aki a kendőre tett kb. 
összesen 3 kg árujával álldogált, "Megéri-e né­
nikém a fáradtságot"? "Hát tudom is én» nem is 

az számit» hogy mennyit keresek, de olyan régen 

együtt vagyunk minden piac alkalmával a szomszé­
dokkal ".

Valóban, sok eladó még a helypéntt sem kere­
si meg, mégis rendszeresen kijár a piacra*

A vásárlók köréből is ki lehet emelni sok 

olyan embert, akit nem az igénykielégités, a vásár­
lás motivál* Pedig a piacnak ez az elsődleges funk­
cionális szerepe*

A csabai piacot is szivesen látogatják más vá­
rosból jött vendégeink, de a külföldiek is. Vala­
hányszor eljönnek az NDK-ból ismerőseim, a piacot 

feltétlenül meglátogatják.
Békéscsaba piacának is van egy érdekessége, a 

külső szemlélő számára feltűnő dajátossága, a "kira­
kodó" piac* Nincsenek standok kiépítve, csak úgy az 

útra, egy ponyvára, vagy nylon fóliára leteritlk, ki­
rakják az árut, legyen az élelem, ócskaság, vagy ép­
pen kisipari termék.

Így a vásárlók, az eladók és az áru egy sa­
játos szerveződést, elrendezést képeznek.
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A másik sajátossága» hogy a csabai piacot 

aránylag messziről is meglátogatják és sokszor nem 

is sok áruval. Az áru értékesítése után felkeresik 

Csaba üzleteit és megvásárolják a szükséges ipar* 

cikkeket» elintézik ügyes * bajos hivatali ügyei* 

két*
Meglátásom szerint az utóbbi 3*4 évben a 

csabai piac szinte újjáéledt. Vonzása megnövekedett 
minden tekintetben. Ugyanakkor a Békéscsabáról szó­
ló társadalmi» politikai» gazdasági leírásokban a 

szabadpiacról nem sok említés esik.
В - témával a geográfusok sem sokat fog­

lalkoznak» /EördÖgh B.»Pénzes 1 

zes - Tóth - Abonylné»/ ezért gondoltam közelebbről 
megvizsgálni Békéscsaba szabadpiacának vonzását» szer­
kezetét.

Beluszky P.» Pén-• f



I.
1./ Rövid várostörténeti áttekintést

a./ Természeti viszonyok: Békéscsaba az Alföld 

tiszántúli részén a Körös - Maros közén, a Maros 

hordalékkúpjának É-i részén, peremén helyezkedik 

el. A Maros többször változtatta medrét ezen a vi- 

déken, Így nagy területen viszonylag nagy mennyi­
ségben képződött futéhomok is a hordalékkúp hátán, 

a hordalékkúp anyagából buckák és lepelhomok lát­
szanak legkiterjedtebb formában.

Ma már nagy területen lösztakaró fedi, ez 

részben nedves térszíni pleisztocén végi lösz, leg­
nagyobbrészt azonban folyóvízi utón áttelepített 

holocén löszanyag.
Békéscsaba tulajdonképpen a Maros hordalék­

kúpjának É-i, a Berettyó és a Kettős Körös által 
közrefogott háromszög alakú terület között lévő mé­
lyebb medence részben helyezkedik el, a Kettős Kö­
röstől D-re.*

A környék talaja három nagy csoportra oszt­
ható. A várostól D-re jóminőségü, humuszban gazdag 

minőségi talajokat találunk.

+ Bulla Béla, Magyarország természeti földrajza, 
Tankönyvkiadó,1964.99.old.
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ÉNy-ra réti, öntéstalajokat, К-re nagy kiterje­
désű foltokban jelentkező szikes talajokat talá­
lunk, A szikes talajok részben művelhetőek, rész­
ben nem, legfeljebb legelőnek hasznosíthatók.

A folyóvízzel való kapcsolatot a váro­
son átfolyó Élővíz csatorna jelenti, mely a Fehér 

Körösből indul ki és a Kettős Körösbe torkollik.
Éghajlati szempontból nagyobb eltérések 

nem tapasztalhatók az átlagos dél-alföldi éghaj­
lathoz viszonyítva, A napsütéses órák száma 2ooo 

óra körül van, az évi középh&érséklete lo,4 C°,
A csapadék évi átlaga 5oo-55o mm, mely 5o éves át­
lagban Október 1-től március 31-ig 2oo-25o mm és
április 1-tól szeptember Зо-ig 3oo mm-ben oszlik 

meg.+
b./ A lakosság összetétele, történeti fejlő­

dései Békéscsaba részben szlovák népes- 

dégü iparosodó város, mely magán viseli a kialaku­
lás, a fejlődés vonásait. A betelepített szlovák 

őstermelők átvették a magyar rendszerű tanyaépitést,
de mint igazi falulakók a tanyákat nem Jbokrosan,ha­
nem utcasorszerüen - sorfaluszerüen - a föld sar-

/l.ábra./kába építették.

♦ Bulla Béla, Magyarország természeti földrajza, 
Tankönyvkiadó,1964*185-187.old. 

4+Erdei Ferenc, Magyar város,
Akadémia Kiadő,1974*69*old.
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Ezért a dülőutak kertes felépítésű faluutcának 

néznek ki* Az ábrán Is megfigyelhető» hogy a je« 

lenlegi dülőutak a város peremén egy • egy utcá* 

ba torkollnak«
A szlovák nép falulakó természete egyre 

jóbban hajlott a tanyák falvasitásához, ami hozzá* 

járult Békéscsaba terjeszkedéséhez» növekedéséhez« 

Amikor az 5o-s években a tanyák felett 

meghúzták a vészharangot» senki sem gondolta volna» 

hogy 2o év múlva is csak Igen kevés tanya fog meg* 

saünni» de még inkább nem gondolta volna azt» hogy 

a tanya» a háztáji, a kiskertl őstermelő szektor 

nagymértékben hozzájárul a lakosság élelmezéséhez« 

Békéscsaba életében a tanyák» a tanyavilág 

Így fontos szerepet játszott és játszik ma is. A 

kisüzemi, kisparaszti gazdálkodás idején a tanya 

funkciója összetett volt, magába foglalta a lakóház, 

az állattartás, a tárolás, a szerszámraktár stb« 

funkciókat.
A nagyüzemi gazdálkodásra való áttérés után 

fokozatosan szűnnek meg egyes funkciók, mint pl« a 

tárolás, szerszámraktár, s mind nagyobb szerepet 
kap az állattartás, a zöldségtermelés#
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A tanyának ez .az átalakulása mind jobban a pi­
acra termelés funkciót veszi át*

c./ Településtörténet# gazdaságföldrajzi 
jellemzési Békéscsaba régi település. A 

békéscsabai házalapozások és egyéb munkálatok során 

igen sok réz# bronzkori és az ezeket a kultúrákat# 

korokat megelőző kultúrából származó leleteket hol­
tak napvilágra.4

Az 1332 -1337 évi pápai tizedjegyzékben egy- 

házas településként tüntetik fel Békéscsabát Csaba 

elnevezéssel.44
A történelem folyamán sokszor pusztult el és 

nagyon Bokáig nem is volt önálló település. 1718-ban 

indult meg a szlovákok betelepítése és a város a fen­
tiekben leirt fejlődésen ment keresztül.

Békéscsaba a Szolnoktól Aradon keresztül 
Erdélybe vezető un. Maros völgyi utón van# amelyben 

kulcsponti helyet foglal el# amit a trianoni határ­
vonal meghúzása még növelt is# Bizonyos értelemben 

átvette Arad és Nagyvárad -e két# nagyfontosságu és
nagyforgalmu peremváros szerepét.444

Határmenti város# Így kereskedelem és tranzit
forgalom tekintetében fontos szerepet tölt be. A XXX.
sz. mááodik felében vasúti csomópont lett# kiinduló

1

hely Budapest és Szeged felé.

\

Békéscsaba kereskedelmének húszéves távlati fej­
lesztési terve.Holtai György szerk. 1963.43.old.

♦

5líiféá8J8ÍaBÍII?g?ellJÍSÍénetéb61-Békéscsaba kereskedelmének húszéves távlati fej­
lesztési terve. Holtai György.szerk, 43.old*

♦♦
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2Jelenleg a város 197.1 km közigazgatási te­
rületen fekszik. Kiterjedésének legnagyobb, illet­
ve legkisebb távolsága 7 és 4 km, A lakott belte- 

riilet 18,5 km . A lakosainak száma az 1973-s ada­
tok alapján 6o 3oo fő, a megye lakosságának 14#-a. 
Népsűrűsége 326fó/km^. A külterületen lakó népesség 

aránya 5.91#.*
A lakosság kerületenkénti megoszlása a kö­

vetkező i

14 #
11.1# VI. « 8.7 #
25.1# VII.
12.4#

A kerületenkénti megoszlásnál jól látszik, 

hogy legnépesebb kerület a III.kerület, amelyben 

195o-tól kezdődően épült fel a város legnagyobb la­
kótelepe Kuliáh Gyula lakótelep néven. Az V.kerület 

területre bármely két kerület területével azonos nagy­
ságú, Így népsűrűsége alacsony, egyszintes házakkal 
beépített munkáslakta terület, melyet a sok gödör mi­
att Csabán ’»Jaminánag" neveznek./jama «.gödör szlovák 

nyelven*/ A lakosság foglalkozási megoszlása jól mu­
tatja a fcáros iparosodását.A szocialista iparban fog­
lalkoztatottak száma 16 589, ebből munkás 11 993 fő.4“*

V.kerület 23.4 #I.kerület
II. n

5.3 #ntrIII,
IV. n

♦ K.S.H. Békés m. évkönyve 1974. 9.old. 
♦♦ K.S.H. Békés m. évkönyve 1974.57.old.
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Az iparban foglalkoztatottak 3 gépipari» 3 textil­
ipari tizemben» 2 téglagyárban» 2 építőipari» 4 é- 

lelmiszeripari üzemben /htitőház, konzervgyár,barom- 

fifeldolgozd»gabonafeldolgozó/ 1 kenyérgyár, 1 bú­
toripari, 2 közlekedési vállalatnál /MÁV»Volán/ és 

számos szövetkezeti üzemben dolgoznak.
A foglalkoztatottak közül 23o9 fő dolgozik 

a mezőgazdaságban, mint egy 11493 hektár Összterüle­
ten, lo896 hektár szántón, a korábbi 8 termelőszövet­
kezet helyett jelenleg 4 termelőszövetkezetben /Május 

1. Lenin, Szabadság, Magyar Csehszlovák Barátság./
A szántóterület vetésterületi megoszlása 

a következő az alábbi növényféleségekből}
2438 hektár 

4565
kukorica

aőszi búza 

őszi árpa 

tavaszi árpa 

zab

62 n
n195
n47

126 nburgonya
paprika/zöld/
paradicsom
zöldség

gyümölcs

í*181
и798

lo7 N

n /93 termő/loo

Adatszolgáltatót Békéscsabai Városi Tanács VB.
Termelés - Ellátásfelügyeleti Oszt.
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Az utóbbi évtizedben az ipari növények, a 

takarmánytermesztés, a zöldség, a gyümölcstermelés 

területe fokozatosan nő. Az öntözött területek ará­
nya az eredetileg öntözött loo kát.hold területű vá­
rosi réten /öntözött rét/, valamint a bolgárkerté­
szeten kivül /Fényes szőlők, Fényes-tanyák/ évről - 

évre növekszik. Ugrásszerűen emelkedett a"Május 1." 

valamint a “Szabadság" MgTSz-néí. Mig 1961-ben 74ö 

kát.holdon öntöztek, addig 1973-ban 1479 hektáron.*
d./ közlekedés: Békéscsaba jelentős csomó­

ponti és tranzit forgalmat bonyolít le. Dél-Tiszán- 

tul legforgalmasabb vaeuti, közúti központja.
Itt halad keresztül a Bukarest - Bécs vasútvonal. A 

vasútállomásra a helyi járatokat!? kivéve 32 vonat fut 

be naponta. A megye legtöbb községéből könnyen el le­
het érni vasúton Békéscsabát. Hasonló a helyzet az 

autóbusz forgalommal. A helyi forgalmon kivül 25 tá­
volsági járat indul. Az iparosodó város állandóan nö­
vekvő vonzó hatással van környezetére a foglalkozta­
tás szempontjábólais.

A város fejlődéstörténetéből a piacvizsgá­
lathoz szükséges megemlíteni, hogy a felszabadulás óta 

kiosztott és értékesített szabad és mezőgazdasági ter­
melésből elvont földből nagyban növekedett a város

♦ K.S.H. Békés m. évkönyve 1973.
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önellátó, őstermelői kertesházak, szabadtelkek szá­
ma. Ilyen a "Béke - kert", az V.kerület uj osztásai, 

a fényes! "hobbi-kertek". Tulajdonképpen ezek alkot­
ják a városon belüli ellátó zónát./2.ábra./

2./ A szabadpiac rövid történeti áttekintése.
a./ "Csaba 1776-ban a szerdai, 1846-ban a szom­

bati napra kapott hetipiac-tartási engedélyt. A he­
tipiacokat és vásárokat eleinte a városháza előtti 
főúton tartották, de a hely idővll kicsinek bizonyult, 

és 1847-től a kirakodóvásár helyéül a Gyulai utat, az 

állatvásár helyéül a temetőn/Széchenyi -ligeten/túli 
területet jelölték ki.

A növekvő hetipiac forgalmának lassan nem 

volt elég a Gyulai ut, ezért a város 186o-ban úgy 

döntött, hogy az evangélikus nagytemplom és a római 
katolikus templom közötti házakat megvásárolja, illet­
ve kisajátítja és helyüket piac céljára használja fel. 

így a piacok és vásárok a város közepén a Főtéren és 

a környező utcákban zajlottak le." +
Említést érdemel a békéscsabai vásár is. 

"Azokhoz a vásárokhoz tartozott, amelyek az Alföld 

és az erdélyi peremvidék közötti árucserét bonyolí­
tották le."

+ Tábori György, Tanulmányok Békéscsaba történeté­
ből. lol.old.

♦+ Bankó Imre, Tanulmányok Békéscsaba történetéből.
118.old.
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"Petik Ambrus ezt irta 1784-ben a csabai 
vásárokról*- "midőn a fejér és fekete Körösöknek 

nagy árja vagyon, az Erdőhátról lápfát, és mind 

tűzi, s mindpediglen más egyéb haszonra alkalmaz­
ható fákat, a rétségből pedig sok számú kéve nádat 

eresztenek, és ereszthetnek le a magok helyisége 

alá." - Kétségtelen, hogy a vásárok és a hetipia­
cok legjellemzőbb áruja ebben az időben a fa volt.

A békéscsabai vásárok a múlt század 8o - 

9o-s éveiben élték virágkorukat. Jellemző volt rá­
juk, hogy főleg állatvásáraik voltak a legnagyobbak. 
Különösen híresek voltak a csabai lóvásárok." *

A piac 1949-if a Főtéren maradt. Itt zaj­
lott le a piaccal kapcsolatos ügyintézés, hiszen hely­
ben volt a városháza, földhivatal, a bor,gyümölcs, 

zöldség lerakat. Itt volt a középületek földszintjén 

a város üzlethálózata is. A piacon zajlott le a moz­
galmi, politikai élet és itt volt a rendőr és közel­
ben a csendőr laktanya is.

b./ A -piac helyváltozásai.
/ 3.ábra./

+ Bankó Imre. Békéscsaba iparának és keresledelmé-
nek fejlődése a gyáripar megindulásáig. 
118 — 12o*old.
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- A Szent István tér* jelenleg István király tér 

Kossuth tér - Luther utca - Hunyadi tér 1949-ig.
- Második hely volt a Szabadság tér - Dézsa Gy.ut, 

Bartók Béla ut egy szakasza 195o-ág.
- A harmadik hely 1951-től 1974-ig a Jókai utca.
- 1974-ben a Sallai utcába költözött a piac*je­

lenleg is itt van.
- A most épülő uj piaccsaraokot a Sallai és Tre- 

fort utca között előreláthatólag 1975-ben ad-
2ják át. Egy csarnoknak az összterülete 23oo m * 

oebből i960 m-t az őstermelők kapnak meg kiépí­
tett standokkal* A többi területet az állami és 

szövetkezeti tulajdonosok megválthatják* illet­
ve kibérelhetik.
A városi tervezés szerint 3 ehhez hasonló pavi­
lon épül s ezzel az utcai árusítás meg fog szűn­
ni. A fő piaci területek szerdai és szombati na­
pokon a fenti helyeken voltak* illetve vannak. 
Itt rendezik meg a havi* illetve országos vásá­
rokat is.

Az V.kerületnek /Jamina/ külön piaca 

van* külön piaci napokkal.



2o —

Helye 196o-ig az Orosházi ut, a vasúti hídtól 
a Kolozsvári utcáig volt, jelenleg a Mátyás ki­
rály utcában sátortetős, fedett standokon kapott 

elhelyezést* Piaci napjai a kedd és csütörtök, 

péntek.
Külön piaca van a keddi, csütörtöki és 

vasárnapi napokon Békéscsabának, melynek helye a 

következő képpen változott)
- 195o-ig Gyulai ut, Árpád-sortól a Puskin

térig.
- 1951-től Dózsa Gy. ut,
- 1961-től Jókai utca,
- 1974-től Sallai utca.

Minden csütörtöki piac a Gyulai utón van.
Emlitésre méltó, hogy 195o-ig amíg a piacot 

nem száműzték a főtérről külön volt a csir&epiacy a 

Hunyadi téren és a gabonapiac a mázsaházzal együtt 

a Hunyadi tér Luther utca felőli oldalán. Külön he­
lyet kapott a gyümölcs, a használt holmik és a kis­
iparosok piaca is.

1951-től ezeket az ágazatokat összezsúfolták, 
ennek következtében sokat vesztett a piac ” piacjel­
legéből.”
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c./ A Piac politikai vonzása»
A piac Békéscsabán Is fontos politikai fórum 

volt, A Hunyadi téri un. csirkepiacon volt a 

"köpködő", az "mberpiac". Minden napon, de kü­
lönösen piacokon itt történt a kisbéree, béres, 

hónapos, napszámos, cseléd, szolgáló, kondás, 
pásztor, tanyás szerződtetés, félfogadás.
A munltímélküliek itt találkoztak, itt történt 

meg az eszmecsere is* A város vezetői nem vé­
letlenül helyeztek el itt egy rendőrőrsöt.
Ezen a helyen vitatták meg a földnélküli, mun­
kanélküli agrárproletárok problémáikat.
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II.

A békéscsabai piac szerkezete, funkció,1a.

1./ A piacvizsgálat koncepció,1a. *
A város vonzási tényezőinek egyike a sza­

badpiac. A szabadpiac tüzetesebb vizsgálatán ke­
resztül jól megérthetjük a város piacon keresztül 
lebonyolódó önellátását és a szükségletnek külső 

területekről történő ellátását.Ugyanakkor bepillan­
tást nyerünk más vonzási tényezők hatásába is. A pon­
tosabb megértés és alaposabb vizsgálat miatt a pi­
ac helyi felmérésén кÍvül feldolgoztam az> ország 

44 szabadpiacának 1 főre eső felhozatalát az 1965-s, 

valamint az 1974-s adatok alapján lo város viszony­
latában az átlagárak alakulását.
Az 1065-s adatok alapján megvizsgáltam 44 város vi­
szonylatában néhány áru átlagárának alakulását.

Adatfelvételezést és számlálást végeztem - 

az "müVEKZÁI»" kisk, vállalat 3.sz. áruda forgalmá­
ról,

- a KÉK 1974- éves megyei forgalmáról,
- forgalomszámlálást végeztem a MÁV vasútállomá­

son,
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- forgalomszámlálást végeztem a Volán 

autóbuszállomáson*
• adatot kértem а "benin" MgfSz. 1974-évi 

forgalmáról*
Békéscsaba piacain az alábbi Időpontokban vé­

geztem felmérést*
1974* október 12. szombat 

október 16* szerda
havi piac

október 19« szombat
december 31. kedd /szerda helyett/

4* szombat 
8* szerda

14. kedd / V.ker. Jamina/
17. péntek /V.ker*Jamina/

havi piac

1975. január 

január 

január 

január 

május
A többszöri felméréssel a piac szezonális el­

téréseiről és forgalmának változásaiból kaptam pon­
tosabb képet.

A felmérés alkalmával a következő kérdésekre 

kerestem választs honnan érkezett az»áru ?
milyen közlekedési eszközt vett i-
génybe az eladó ?
milyen árát és mennyit hozott?

3* szombat
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- az áru háztáji, vagy szövetkezeti 
termék -e?

A szabadpiac felmérése kiterjedt a piac 

szerkezetére és funkcionális szerepére* Ezért a 

felmérés adatai alapján megállapítottam a vonzá­
si körzeteket, azok szerkezetét és a közöttük lévő 

összefüggéseket*
Végül, de nem utolsósorban megvizsgáltam a 

magántermelők, az állami szektor és a termelőszö­
vetkezet arányos részvételét a szabadpiaci felho­
zatalban, lo éves időszakban*

A melléklet táblázaton feltüntetett adatok 

alapján a következő felhozatali zónákat tudtam meg­
állapítani a piacozók száma, a felhozott árumennyi­
ség, a felhozott árumennyiségek fajlagos megoszlá­
sa és a várostól való távolság alapján:

I.Zónát Békéscsaba belső ellátó övezete a 

hozzátartozó tanyavilággal. Vandhát,Sikony, Kerek, 
Kisrét, Nagyrét, Kismegyer, Fürjes, Legelőgerendás, 

Fényes, Fényes! szőlők, Fényes! -tanyák,Mezómegyer.
Az I. zónánál van a legtöbb felhozatal, a 

legsokrétübb áru, a legtöbb piacozó és a legkisebb 

távolság.
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II«Zónái Ha az övezethez tartozó települések 

nem is teljesen Békéscsabán értékesítik fölösleges 

áruikat, de nagy mértékben hozzájárulnak^ a város 

ellátásához. Ilyenek* Békés, Gyula, Mezőberény,Ge­
rendás, Doboz, Gerla községek, valamint Jánoszug, 
Főstelek, Csabaszabadi tanyák.

III.Zóna* Az idetartozó települések a helyi pi­
acon kivül,Orosházán, Gyulán, Békésen is értékesítik 

árufeleslegeiket kivül.Főleg Csabán keresett és ré­
szükről speciális nem egy esetben tradícióval rendel­
kező terményekről van szó. /meggy, dinnye, körte, 

szőlő./
Idetartoznak: Medgyesegyháza, Csanádapáca, 

Nagykamarás, Orosháza, Gyopárоsfürdő, Medgyesbodzás, 
Tótkomlós, Lökösháza, Kétegyháza.

IY.Zóna*Az idetartozó települések teljesen el­
szakadva távolság, közigazgatás, munkalehetőség és vá­
sárlás szempontjából és elsősorban a gyümölcs, ezen be­
lül is az alma, szőlő, őszibarack felhozatal jelent 

kapcsolatot Békéscsabával. Ilyenek a Szeged környéki * 
és Szeged vonzási körzetébe tart ózó községek! Kiste­
lek, Kiskunmajsa, Makó/ Szatymaz, Zsombó, Balástya, 

Zákányszék, Szőreg.
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2./ A békéscsabai szabadpiac helyzete az
ország szabadpiacai között.

A Fővárosi Tanács Gszamok és Piac 

Igazgatósága által havonta és évente összesített 

kiadásban megjelent az ország összes piacainak és 

44 kiemelten felmért város piacának statisztikai 
adatait tartalmazó piaci tájékoztatóból kitűnik, 

hogy Békéscsaba a nagyság sorrendjének megfelelő­
en a felhozatal volumenét tekintve és Ft. érték­
ben is lo - 12. helyen*áll az országban.

Természetesen ez nem lezárt rangsorolás, 

hanem átlagos értékeket figyelembevevő. Egyes ter­
mék felhozatala szempontjából alatta, másnál fö­
lötte van a fenti sorrendnek.

Felmérő, összehasonlító munkám az alábbi 
termékekre és szerkezetre terjedt ki.

a./ 1 főre jutó felhozatal kg/fő 1965-Ъвп.
felhozatalbaromfi

tojás
burgonya
zöldség
tejtermék
gyümölcs
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b./ A termékek felhozatal! éves átlag­
ára 1965-ben. 
élőcsirke 

tojás 

burgonya 

tejföl 
alma

a./ Az adatok feltérképezése után a városok és 

az adatok közötti összehasonlítással sok szembetű­
nő, országosan is sajátos tény mutatható ki. Az a- 

datok a 4 -15-s ábrákon láthatók.
Baromfit a felhozatal legmagasabb a Szeged, 

Kecskemét, Karcag, Békéscsaba által bezárt terüle­
ten, ami nagyjából megfelel a legjobb gabonatermő 

területeninknek és szemestakarmány termelő terüle­
teinknek. Sajátosan kimagasló a felhozatal Eger, és 

Gyöngyös esetében./11.6kg/fő/ Ez azzal magyarázható, 
hogy Gyöngyös peremváros, ezért a piaci forgalma min­
den tekintetben magas. Az Északi Középhegység és az 

Alföld eltérő termékfeleslegeinek szabadpiaci helye. 

Az Északi Középhegység üdülő ellátottságához is 

nagy mértékben hozzájárul Gyöngyös és Sger szabad­

piaca.

átlagára
tt

n

n



:í»
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A legalacsonyabb felhozatali értékek Dunántúlon 

találhatók.
felhozatalában extrém helyet fog­

lal el Békéscsaba» Gyöngyös, Kazincbarcika, Kie­
gyenlített és nagyjából azonos a felhozatal Szom­
bathely, Sátoraljaújhely, Debrecen és Pécs Ny-DNy-i 
K- ÉK-i irányba húzódó szabálytalan négyszög terü- 

letéa.
в£а£1з2г№т£ felhozatalában szinte azonos a 

helyzét a tojás felhozatalával. Kapósvár,Pápa, Sá­
toraljaújhely, Debrecen DNy-i - ÉK-i irányú szabály­
talan négyszögben nagyjából kiegyenlített a felho­
zatal. Kiemelkedően magas Jászberény, Szeged, Makó, 
Orosháza és Békéscsaba szabadpiacain.

Zöldség: felhozatala Budapest és környékén, 
valamint az Alföld D-i részén a legmagasabb. Kiemel­
kedő helyet foglal el még e tekintetben Szombathely 

a 37*8 kg-s átlagával. Budapest központtal gyűrűsze­
rű zónák helyezkednek el, fokozatosan csökkenő fel­
hozatallal. Nagyon szépen me^gmutátkozik Budapest 
szükebb és tágabb értelembe vett ellátóövezetének 

jelentősége.
Az iparral rendelkező nagyobb városaink a 

második zónán belül foglalnak helyet, általában 

28 - 3o kg-s átlaggal.
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Tejtermékek! a felhozatalban kiemelkedő 

helyet foglal el Sátoraljaújhely» Debrecen» Bé­
késcsaba. Sátoraljaújhely a határ közelében és 

hegyvidéki környezettel önellátásra szorul és az 

ellátáshoz gazdaságföldrajzi adottságai is bizto­
sítottak.
Debrecen nem csak szabadpiaci vonzással rendelke­
zik» hanem egyben a tejtermékek ipari feldolgozója 

is. éppen ezért jelentkezik a magasabb felhozatal 
szabadpiacán is. Békéscsaba esetében hasonló a ma­
gyarázat.

A felhozatal nagyjából kiegyenlített az 

Északi - Középhegységben» a Kiskunságban és D -Ny. 
Dunántúlon.

g£Ümölcs| a felhozatal szinte követi a nap­
sütéses órák számának területi elrendeződését. A 

Kiskunság D-i része valamint Gyöngyös a legmagasabb 

felhozatalu* Gyöngyöstől kiindulva, beleértve az 

É-i Középhegység D-i lejtőit К és Ny-i irányba: mind 

inkább szétnyíló zónákat figyelhetünk meg.
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3•/ A termékek felhozatal! átlagárának alakulása
lft65-ben.

A Fővárosi Tanács Csarnok és Piac Igaz­
gatósága által kiadott statisztikai jelentésB alap­
ján az élőcsirke, tojás, burgonya, tejföl, alma át­
lagárait térképre vittem s a köekl eső értékeket 

csoportosítva izoláltam. Az Így kapott kép alapján 

az alábbiakat állapítottam megt
Az élőcslrke átlagárat/lo.ábra/ A Dunán­

túlon a Mátraalján magas az átlagár, 32 Ft feletti.
A bárom zóna közül a legalacsonyabb kategóriába tar­
tozik Békéscsaba 28.6 Ft átlagárral. Az átlagár dif­
ferenciálódásának okát a felhozatal mennyiségében,a 

keresletben és az adott terület lakosságának önel­
látásában látom. Ipari - iparosodó városokban a ma­
gasabb, mig a kevésbé ipari, vagy agrárvárosokban az 

alacsonyabb átlagár a jellemző*
Magaaabb a Dunántúlon^ Budapest, Tatabánya, 

Gy$r, Zalaegerszeg, Pécs városokban, az Alföldön Deb­
recenben.

A tojás átlagárat/11.ábra/ Nagy, kiugró elté­
rések nem tapasztalhatók.Viszonylag magasabb az átlag­
ár a Dáliántúli - Középhegység és az Északi-Középhegy­
ség területén, valamint az Alpokalja és Mecsek vidékén.
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Ezt követi két nagyjából Ny-K-i irányú zóna,
É-ról D-re csökkenő átlagárral• Okát abban lá­
tom, hogy a tojás nagyüzemi termelése fejlettebb 

szinten van az Alföldön és összefügg a szemesta­
karmány termelésével*

A burgonya átlagárail2.ábrá/ Az átlagár 

magasabb vagy alacsonyabb szintje összefügg a bur­
gonya vetésterületének helyi arányával, azaz a bur­
gonyatermelés gazdaságosságával* A gabona és az i- 

pari növeények termőterületén a burgonya átlagára 

magasabb. Az Alföld fent említett területeit kivéve 

a felhozatallal párhuzamosan csökken a burgonya át­
lagára.

A te.lföl átlagárai/13.ábra/ Szeged, Makó, 
Hódmezővásárhely által határolt terület a 3o Ft-on 

felüli, viszonylag maggs átlagárral emelkedik ki.
A szarvasmarhatartás és tenyésztéssel, illetve a 

tenyésztés jelentőségének‘emelkedésével párhuzamo­
san csökken az átlagár. Különösen alacsony az átlag­
ár a Dunántúl Ny-i, D-Ny-i részén /Sopron, Nagyka­
nizsa,Pécs, Komló, Szekszárd/.

Az alma átlagárai/14«ábra/ A 7 Pt-on felüli
átlagárával jól elhatárolódik a Dunántúli -Közép- 

hegység és az Északi-Középhegység egy része, valamint
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a Mecsek É-i része. Viszonylag magas az átlagár 

az ország fontosabb gabonatermő és állattenyésztő 

területein.
Az alacsonyabb átlagár, szinte az egy az 

egy-ben követi a magas átlagú gyümölcs felhozata- 

li területeket az ország D-i részén./Szeged,Ceg­
léd, Kiskunhalas/. Igen alacsony az átlagár Debre­
cen szabadpiacán, ami az almatermelő Szabolcshoz 

való közelséggel magyarázható.
Valamennyi átlagár adatot figyelembe véve 

Békéscsaba szabadpiaca közepes helyet foglal el, 

inkább kedvező eltérésekkel az áltaghoz viszonyítva.

4./ Az átlagár alakulása 1974-ben.
1975 évben vizsgálatot végeztem a Figyelő 

közgazdasági hetiiup 1974-évi teljes anyagában fel­
tüntetett 9 város /Békéscsaba, Szolnok, Kecskemét, 
Budapest, Veszprém, Pápa, Zalaegerszeg, Komlós, 
Szeged/, élőcsirke, tojás, tejföl, alma felhozata­
lának viszonylatában.

Az átlagárak hetenkénti alakulásával a ki­
gyűjtött adatokat grafikonon dolgoztam fel, igy va­
lamennyi termékféleség árának megkaptam a heti és 

szezonális eltéréséit.
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Valamennyi terméknél összehasonlítást végeztem 

Békéscsaba és a többi 8 város között.
élőcsirke átlagárának hetenkénti alakulá­

sa 1974-ben./15.ábra/. A.9 város esetében 5oFt/kg- 

kénti átlag a jellemző, s ha az ettől való eltoló­
dást vizsgáljuk megkapjuk a szezonális és egyéb té­
nyezők /szabadpiaci felhozatal» vágottbaromfi kíná­
lat» üzlethálózat» kereslet/ befolyásoló hatását.

Békéscsaba az év legnagyobb részében a 3oFt-s 

átlagár alatt van s ebben maga mögé utasítja Szeged» 

Kecskemét» Szolnok. Pápa szabadpiacait» de még ked­
vezőbb helyet foglal el Komló» Budapest és október - 

novemberi hónapokban Zalaegerszeg is. Az év egész 

időszakában magas átlagárral 32-34 Ft/kg-al szerepel 
Kecskemét» Szolnok. £ két város esetében még a nyári 
és őszi szezon időszakban is jelentősen magas elté­
rések mutatkoznak./julius, augusztus, szeptember, 
október./

Tojás átlagárának hetenkénti alakulása. 

1974-ben./16.ábra/ Az 1.6 Pt-s országos átlagot s en­
nek szezonális eltéréseit figyelembe véve Békéscsaba 

igen kedvező helyzetet foglal el, akárcsak 1965-ben.
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A tojás szezon időszakában /februártól - szept­
emberig/ csak Szeged» Pápa» Zalaegerszeg foglal 
el kedvezőbb helyet Békéscsabánál, Különösen ma­
gas az átlagár az egész év folyamán Szolnok» Veszp­
rém esetében. Okát abban látom» hogy mind két vá­
ros rohamosan növekszik lakosság szempontjából» 

ezzel párhuzamosan a kereslet is nő.
A tejföl átlagárának hetenkénti alaku­

lása 1974-ben./17.ábra/ A tejföl esetében az évi in­
gadozás» szezonalitás csak nagyon kis mértékben mu­
tatkozik meg a tejföl árának részben a kormányszin­
tű» részben a helyi tanácsok által meghatározott 

felvásárlási ár maximálásával. Az igaz» hogy a fel­
hozatal, a kínálat és kereslet a felső árszint alatt 

mégis mutat jelentős eltéréseket az alacsonyabb át­
lagár javára. Békéscsaba a 4o Ft/kg átlagával Sze­
geddel együtt a legdrágább piac a Vizsgált 9 város 

esetében. Az áringadozás, tehát a szabadpiac lehető­
sége legjobban Kecskemét, Szolnok esetében érvénye­
sül. Budapest, Komló az alacsony és egyenletes át­
lagárral tűnik ki.

/

Az alma átlagárának hetenkénti alakulása 

1974-ben./18.ábra/ Sajnos e termék adatszolgáltatása 

a kérdéses városok részéről hiányos.
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Ezért a szezonalitás csak részben, olvasható le* 

/hiányoznak az adatok május-Junius-Julius hóna­
pokról«/ A rendelkezésre álló adatok alapján az 

őszi szezon idején a közepes átlagár 6 Ft/kg, A 

téli Időszakban 8 Ft/kg, Békéscsaba a téli idő­
szakban Január, februárban, az őszi időszakban 

októberben tér el kedvezően alacsony átlagárával. 

Rendkívül kedvező Zalaegerszeg, Szeged,Veszpróm 

helyzete mind a téli, mind az őszi szezon idején* 

Magas az átlagár Szolnok, Komló, esetében mind két 

időszakban* Budapest, Békéscsaba kedvező helyet 

foglal el az átlagár hetenkénti viszonylagos ki­
egyenlítettség tekintetében.
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5*/ Békéscsaba szabadpiaci zónáinak elemzése

A mellékelt táblázatban feltüntetett felho­
zatali adatok, a piacozők száma, az áruk fajlagos 

megoszlása és a felhozatali távolság alapján a már 

korábban ismertetett négy felhozatali, vonzási kör- 

zetet lehet megállapítani, Békéscsaba szabadpiaci 
vonzásában.
а.Л 1. zóna: A legnagyobb felhozatallal, a legma­
gasabb létszámú piacozótsal /818 fő/, a legáokrétübb 

áruval /1399 féle/a város közvetlen környékét ké­
pező tanyavilág tartozik hozzá átlag 5 km-a körzet­
ben. A város belterületéhez tartozó kertes házakban, 
ujosztásu telkeken, hétvégi telkeken, a Béke-kertek­
ben termelt árun kivttl tekintélyes mennyiséggel - 

8527 kg-al járul hozzá a felhozatalhoz, amelyből Fé­
nyes 18.896-al, Mezőmegyer 11.3%-al, Vandhát 15.2%-al, 

Sikony 13.4#-al, Kisrét 13%-al, Kismegyer lo.8/-al, 

Fürjes 9*296-al,Kerek 8.396-al részesedik./19.ábra/
így a belterületi, valamint a tsz felhozatallal 

együtt 135o5 kg & felhozatal.
Az áru sokféleségén kivül, árunként jellemző

a következő:
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Zöldségből» retekből» tökből»fokhagymából» zöld­
borsóból loo%, paradicsomból loo%,salátából az 

össz felhozatal 5o%-ánál többet hoz fel az I. 

zóna, A tejtermékből szinte loo%-s az önellátás 

és hasonló a helyzet a baromfi felhozatalnál is.
A piacozók számát tekintve valamennyi 

zónát együttvéve is többszörösen meghaladja» igaz 

hogy a piacozók egy részére jellemző a kis mennyi­
ség és sokféle áru felhozatala.

Jellemzi a zónát továbbá az áruszerkezet 

szempontjából az is» hogy a kisiparosok» kiskeres­
kedők több mint 9o#-a ebből a zónából kerül ki. A 

cipészektől kezdve a játékkészitő asztalosig» össze­
sen 52 fő hozta fel áruját a felmérés időszakában. 
Néhány» még ma is keresett kelendő áru, kézi készí­
tésű clrokseprü, hordó, talicska, dézsa, teknő,csiz­
ma, saru, papucs több mint 2ooo db, illetve pár ke­
rült felhozatalra. Változatos Összetétel jellemzi a 

kiskereskedőket is. 12 kötöttárué, 4 szabó, 3 rövid- 

árus, 12 bazáros,8 cukrász,3 laeikonyhás veri fel 
sátrát piacról - piacra, összesen 42 fő. A használt 

holmik piaca is említést érdemel két okból.A város 

vezetői és a lakosság egy része nem jó szemmel né­
zik, ezért helyét, módját egyre szűkítik*



- 54

A másik szempont az, hogy a piacozók és a vásárlók 

egy része bővíteni szeretné a használt holmik pia­
cát. A felmérés időszakában 181 eladó kínálta "por­
tékáját", mely főleg ruhaneműből, cipőből« edényből« 

dísztárgyból és sokféle műszaki alkatrészből és hasz­
nált könyvekből tevődött össze.

összefoglalva az belső zóhánál lényeges 

még az is« hogy az eladók, mivel helyi lakosok vala­
mennyi piacon rését tudnak venni, ők alkotják a 

keddi,csütörtöki, vasárnapi piacozőkat is.
Az eladók egy része vevőkörrel rendelke­

zik, különösen azért, mert a piacra kerülő egyébként 
is friss áruból az ő árujuk a legfrissebb és a leg­
jobb minőségű.

b./ II.zónát 2o.ábra/ Az ide tartozó közsé­
gekre jellemző az áru sokféleségének szűkülése, a mény- 

nyiség csökkenése, a felhozatal specializálódása, a 

piacozók számának csökkenése és az egy piacozóra ju­
tó felhozatal növekedése. Teljesen elmaradnak a kis­
iparosok, kiskereskedők a éónából. Gyula, Békés,Doboz 

emelkedik ki a piacozók számával.
A termékek közül ugrás szerűen megemelkedett 

a burgonya /Doboz,Gerla,Póstelek/, a zöldpaprika,/Gyu­
la, Doboz, Póstelek/, valamint a gyümölcsfélék felhoza­
tala.
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Gyula,Gerla, Doboz őstermelői a zöldpaprika ter­
mésük legnagyobb részét a MÉK-nél és közvetlen 

Budapestre szállítással értékesítik, Így Békés­
csabára a megmaradó felesleg kerül•

Б zónából kikerülő árut 5-25 km-s távol­
ságról szállítják Békéscsabára*A zóna az össz áru 

24.9%-t adta 159 piacozö 28 féle áruból. Gyula,Bé­
kés, Doboz, Mezőberény, Újkígyós saját szabadpiac­
cal rendelkezik* A csabai piacon e zónából felkerü­
lő áruk között keresett a dobozi rózsa burgonya, a 

békési fonottkosár, kötöttsepxrü*
с./ III.zóna: Az ide tartozó 69 piacozó 9 

községből hozta el áruját a csabai piacra, Összeeen 

8o26 kg-al, 17 féle termékkel, átlagban 25-5o km-s 

távolságból*
Az áruösszetétel - szerkezet tovább szű­

kült és specializálódott* Kiemelkedő a felhozatal 
zöldpaprikából /Medgyesegyháza, Csanádapáca, Nagyka­
marás/, káposzta, kelkáposzta Csanádapácáról, dinnye 

Medgyesegyházáról, Lőkösházáról kerül be nagyobb té­
telben*

Az ide tartozó községekre jellemző a hagyo­
mányos, tradicionális növénytermesztés. Hires a med- 

gyesegyházi dinnyé, Csanádapáca, Nagykamarás, Med­
gyesegyháza az 5o — 6o -s években a földimogyoró 

termelésével vált közismertté.
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Jelenleg a fóliás és szabadföldi termesztésű 

zöldpaprika* káposzta és karfiol a "sláger" e 

területen. Szorgalmas* élelmes népafek ismerik e 

községek lakóit. A lakosok egy része szlovák anya­
nyelvű, Békéscsabát anyatelepülésnek is tekintik. 

Sok rokoni szál fűzi Békéscsabához a szlovák anya­
nyelvű lakosokat* ezért nem csak a piac vonzza* ha­
nem a nemzetiségi kapcsolat is.
Riszt vesznek a Békéscsabán rendezett szlovák kul­
turális és szórakoztató Rendezvényeken.

Felhozatalban több községet megelőzi a 

II.zónába tartozó községeket* de a távolság miatt 

belsőbb zónába való besorolásuk mesterkélt lenne.
3o - 35 évvel ezelőtt még díszes paraszt­

kocsikon hozták fel árujukat Csabára és a városban 

lakó rokonoknál* vagy saját háznál szálltak meg.
d./ IV.gónai A 8429 kg-s felhozatallal,

69 eladójával, 14 féle árujával és tekintélyes tá­
volságával / loo - 12o km/ tulajdonképpen nem is Bé­
késcsaba vonzási övezete* hiszen távolról vesz részt 

a szabadpiacon - kizárólag speciális árúival.
Ide tartoznak! a Szeged vonzáskörzetébe 

tartozó községek* melyek főleg gyümölcsükkel vesz­
nek részt a csabai piacon.
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Az áruSrtékesitési folyamatukat jellemzi* hogy kb*
9 - lo óráig árusítanak kistételben, kiméréssel, 

utána egy tételben árengedménnyel eladják áruju­
kat a csabai viszonteladóknak /kofáknak/ *
Árujuk friss, szakszerűen kezeld és tárolt, éppen 

ezért keresett cikk a csabai piacon* A zóna felho­
zatali jellege a gyümölcs és a szezonalitást figye­
lembe véve a zöldpaprika, káposzta, karfiol*

A gyümölcsök közül mennyiségével és sokfé­
leségével magasan vezet az alma, majd ezt követi az 

őszibarack és a szőlő*
A csabai piac össz gyümölcs felhozatalának 

80 -85 %-t alkotja*
e./ A zónák- közötti összefüggések*

a piac belső szerkezete*
A mellékelt táblázatból kitűnik, hogy a fel­

mérés időszakában Összesen 1138 piacozó,3965o kg és 

1539 féle áruval vett részt a piacon* A belső ellátó 

zóna döntő jelentőséggel bifc, akár a napi, heti, vagy 

havi piacot nézzük. A többi zóna az áruk egy csoport­
jává!* tehát speciális árukkal vesz részt az ellá­
tásban ./ 21- 22 . ábra/
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1,/tk piaci helyjegyek is a felhozatal 
összefüggései.

Л Békéscsabai Tanács VB. Élelmezési - Ellá­
tási elüfcy el éti Osztálya» Piaci Igazgatósága által 
szolgáltatott adatok alapján a helyjegyek számá­
nak és a helyjegyek bevételi Pt összegével megál­
lapítható» hogy nem csak a felmérés időszakában» 

hanem egész éven át és több éves átlagban is jel­
lemző a piacozók magas száma és a kevés árut felho­
zó piacozók viszonylag nagy arányszáma./23.ábra/ 

/24-25.ábra/
A piaci helyjegyek lo éves alakulása azt mu­

tatja /23.ábra/, hogy i960 -197o között viszonylag 

magasabb volt a piacozók száma» ami összefügg az 

akkori piacterttlet nagyságával és annak karbantar­
tásával» a lakosság nagyobb igényével» a nagyobb ke- 

reálettel.
A 24-s ábra hűen követi az előző megállapí­

tást Ft volumenben. Beszédesebb és az eladók össze­
tételére utal a 25-s ábra» mivel címletenkénti évi 
alakulást mutat» leolvasható róla a szezonalitás a 

2,— Ft-s helyjegynél a nyár eleji és őszi zöldség­
félék» káposzta» kelkáposzta» karfiol» hónaposretek 

és saláta felhozatala. Az 1.—Ft-s ciml?t a nyári 
Időszakot uralja» ami főleg a gyümölcs és zöldség 

árusítására utal.
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6./ A piaci felhozatal járműforgalma.

Ab áru fajtába, mennyisége, a piactól való távol­
sága, a közlekedési hálózat fejlettsége, a piaco- 

zók anyagi helyzete szabja meg, hogy milyen szállí­
tóeszközt használ áruja szállításához.
A fenti szempontok figyelembevételével a piaci fel­
mérés alkalmával zónánként az alábbi képet kaptam a 

szállítóeszközök megoszlásáról.
I.zónát
8t3Cat38S8

45 tóautóbusz t558 tógyalog! 
személy gk.t 
lovaskocslnt 

kézikocsival!

kerékpár*
vonat!

79 "32 *
11 2 "

6 *lo5 fő motorkp«!
II.zóna!вас: 888as

Gyula!
személygk!
lovaskocsi!

14 fő2o fő kerékpár!
vonat! 3 *n1

1 "autóbusz! motorkp.!21 "
Doboz !

6 főautóbusz! 
kerékpár!

18 főszemély gk.: 
lovaskocsi! 1 «11 »

1 nmotorkp.i
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Békés : 

szeraélygk.s

kerékpárt 

autóbusz* 

Pdstelek* 

szeraélygk.t 

autóbusz* 

kerékpár*

G e r 1 a * 

szeraélygk. t 

autóbusz s 

Újkígyóst 

BíienélygL*. s 

autóbusz í 

Szabadkígyós* 

személygk.* 

autóbusz s 

Csabaszabadi * 

esemálygk. *

Fényes * 

személyek.* 

Mezőberény * 

szeraélygk.*

7lovaBkocsi*2
5motorkp* s1

2

2lovaskocsi*4

2motorkp.*- 2

1

1lovaskocsi *4
6kerékpár*1

1lovaskocsi:1

4

12 motorkp*

3

1

1lovaskocsi:2

1
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A II.zónában:
55 főszemély gk.: 

lovaskocsi: 24 "
autóbusz: 39 "
kerékpár: 
motorkp.:

23 "
14 »

4 11vonat:
159 főösszesen:

IXI.zőna:BaassssBs

M e d g у e s 

személy gk.: 
motorkp.:

egyháza: 

16 fő 4 fővonat:
autóbusz: 5 H4 "

Csanádapáca:
7 fő 1 főlovaskocsi:személy gk.: 

autóbusz: 8 "6 " vonat:

1 "motorkp.:
N a g у к a m 

személy gk.:
О г о s h á z

a r á s :
3 főautóbusz:3 fő

a :
3 fő2 fő vonat:személy gk.:

G у о p á г о 

személy gk.:
M e d g у e s 

személy gk.:

s f ü r d ő :
2 fő1 fő vonat:

b о d z á s :

1 fő
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Tótkomlós:

1 főszemély gk.: 

Lökösháza: 

személy gk, 

Kétegyháza: 

vonat:

III, zónában: 
személy gk. 
lovaskocsi 
autóbusz:

I fő

2 fő

32 fő
1 '«

14 "
17 "vonat:

5 "motorkp,:
69 főösszesen:

IY^zonai 

honnan: teherautó:személy gk,:

2o fő9 főSzatymaz:

4 -4 "Kistelek:

8 "Z s о m b ó : 12 «

15 "Zákányszék: 

Balástya: 

Kiskunmaj sa: 

Makó:
Mórahalom:

lo "

2 »4 -
1 »

2 "

1•

47 főátvitel: 43 fő
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áthozat: személygk: teherautó:

4743
S z 5 r e g ;
ü 1 1 é в s

összesen:

1
1

47 =9245 +

A négy zóna piactól való távolsága a pia- 

cozók anyagi jólétének megfelelően alakult a fel­
hozatal szállító eszközeinek megoszlása, melynek 

arányait,%-s megoszlását a 24.ábra mutatja be.

7./ A vásárlók forgalma.

Piacforgalom számlálást 1974. október 12- 

én és május 3-án végeztem a Sallai utcai szabad­
piacon 8 ponton, reggel 6 órától 1/2 lo-ig.
A számláló helyeket úgy választottam ki, hogy a 

lehető legpontosabb adatok birtokába jiissak, a pi­
ac területére bejövő forgalomról* Ezért két bázist 

választottam ki a 25-s ábra ezerint./ Illésházi ut­
ca, Tanácsköztársaság útja/*

1./ A Sallai utca ÉHy-1 bejárója.
a,/ A város központjából az autóbusz 

állomás felől а II. IV. III. kerület felől jövő 

forgalom.
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Ъ./ А III.kerület, Xulich Gyula lt.
felől jövő forgalom.

2./ A Ballal utca DK-i bejárója.
A Tanácakii2társaság utjain.

a./ A várcc központja I.II. es IV*
kerülőt felől.

b./ A voöut állooiás, V.kerület fe­
lől jövő forgalom.

A forgalomszámlálást a Tanácsköztársaság 

útja és Illésházl utca mind két oldalán végeztem, 
majd a két oldal eredményét összegeztem, Így négy 

számlálási adatot kaptam. A számlálás eredménye a 

következői /28,ábго/
Illés házi utca*

1/Kullch Gy.lt.
1974.X.12. 1975.V.3. 1974.X.12. 1975.V.3.

2./Centrumidői

5596 -7 h. 4o5
7 - 8 h. 31o
6 «. 9*^S, 26o
6 -9*^ h 975 fő

Tanácsköztársaság 

5,/Vasút áll.

433855
661 16o 787

áol äsk481

1997 fő 1196 fő 2197 fő 

utjai 

4,/ Centrum

48153o517285
862465 7oo823

lo45 85olo44925
2384 fő 2275 fő 2193 fő1675 fő
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Összforgalom:
1974»október 12-én, 1975.május 5-én 6 - 9.*^— óra 

között, óránkénti megoszlásban.
6 — 7 h,

8 h.
9Л

1653 fő 27% 

1635 fő 27% 

2833 fő 46%
6121 fő loo%

2412 fő 27% 

3133 fő 35% 

3226 fő 38>t
7 -
8 -
6 — 9.^
Tehát: 1974. október 12-én: 6121 fő

8771 fő loo%

3-án: 8771 fő1375. május 

Ha a fenti adatok.alapján Békéscsaba lako­
sainak számával összevetjük a piac forgalmát, ak­
kor az tűnik ki, hogy 1974. október 12-én a város 

minden tizedik lakója,/lo,52%/ 1975. május 3-án 

még nagyobb arányban /14,9%/ fordult meg a piacón.
Az adatokból azt is leolvashatjuk, hogy a 

Kulich Gyula lt-i-ek korábban járnak a piacra, ami 
e telepen lakók teljesebb foglalkoztatottságával 
magyarázható, mig a város központjában lakók M ké­
nyelmesebbek", később látogatják, keresik fel a 

piacot. Maga - a viszonylag magas forgalmi szám 

azt mutatja, hogy a csabai piac közkedvelt, láto­
gatott, a csabai lakosok igénylik a piacra felho­

zott friss árut.
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A kerületenkénti, vagy területenkénti 
vásárló áramlás száma összefüggésben van az 

adott kerület - terület üzlethálózat fejlett­
ségével az üzlet zöldség és gyümölcs mennyisé­
gi és minőségi ellátottságával is.

8./ A MÉK ás a szabadpiac forgalma.
A Városi Tanács ált^l megadott adatok és 

a MÉK Békés megyei vállalatának megkért adatai 
alapján összehasonlítást végeztem az ellátásban 

való arány megállapitására.+
Az adatok nem tartalmazzák a kerületen­

kénti, vagy területenkénti üzlethálózatot, ha­
nem összesített évi forgalmat különböző termé­
nyekről, melyek a békéscsabai szabadpiacon is 

forgalomba kerülnek.
Az összehasonlitás során az alábbiakban 

közölt adatokból kitűnik, hog у a szabadpiac a 

város ellátásában nem játszik döntő szerepet, de 

az is szembeötlő, hogy bizonyos árukból - igy a 

zöldpaprika, zöldborsó, zöldbab - a lakosság i- 

gényének megfelelően a szabadpiaci felhozatal na­

gyobb, mint a MÉK forgalma.

+ Békés megyei Mezőgazdasági Termékértékesitő 
Sz övetkezeti Közös Vállalat. 1975. március 5. 
Domokos Gábor.
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A lakossá^ ellátása 1974-ben.
Piac forgalom

423 o54 kg 15% 2 5ol7oo kg 85%
215500 kg 81% 

838000 kg 86% 

175100 kg 83% 

12900 kg 57% 

179BOO kg 48/l,

Ш99 te üflSL

МЙК.üzleti f.

burgonya 

vörösh. 

káposzta 

paradicsom 

fokhagyma 

8 a'paprika

zöldborsó
zöldbab

53 492 kg 19% 

142 77o kg 14% 

37 4o9 kg 17% 

9 971 kg 43%

36988 kg 82%
156600 kg 63% 

134600 kg 61%
84300 kg 57%

1 I00800 kg 68% 

59300 kg 61% 

llloo ka 23% 

64oo kg 25/a.

.... ЛШЖШ-

95 496 kg 37% 

87 125 kg 39% 

63 927 kg 43% 

478 396 kg 32% 

38 ol5 kg 39%

J. JűSüuJOk

uborka
sárgarépa
gyökér
alma
szőlő
szilva
sár aabaraok

a
ősiibaraok XA5U4^3hk32é.

16 214 kg 47%

..........^ JöSL .„1     . ,M4j!S8».MBL-HÉSktm
1 979 4o8 kg 28,1% 5 08I000 kg 71,9%

Á fentieken kivül ©miitest érdemel a 

cseresznye, a fokhagyma viszonylag jő aránnyal va­
ló részvétele az ellátásban*

14 575 кк 73%
135900 kg 48%, 
I8600 kg 53%cseresznye

körte
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9./ A szabadpiac egyéb vonzásai.
a./ Autóbusz és vasút személyforgalom,

1961-ben a vasúton átlagban napi lloo - 

12oo fő utazott Békéscsabára, a felmérés idősza­
kában az alábbi adatokat kaptam a számlálás alap­
ján.

X, ^-én 5 - lo éra között 1647 fő érkezett
11- én 5 - lo óra között 1245 fő érkezett
12- én 5 - lo óra között 2545 fő érkezett
15-én 5 - lo óra között 15o2 fő érkezett
16 -án 5 - lo óra között 1546 fő érkezett
18- án 5 - lo óra között 1612 fő érkezett
19- én 5 - lo óra között 2646 fő érkezett
A 12-i, 16-i és 19-i napok piaci napok vol­

tak, melyeken sorrendben lloo, 244, lo34 fő több­
let utas érkezett,/ 29.ábra/

b./ Az autóbusz forgalom alakulása hasonló ké­
pet mutat, mely szerint 1961-ben az átlagos napi 
forgalom 21o2 fő volt, a felmérés időszakában a 

következő képpen alakult,
X, 11-én 5-9 óra között 3412 fő érkezett

12-én 5 - 9 óra között 5341 fő érkezett
15- én 5-9 óra között 346o fő érkezett
16- án 5 - 9 óra között 3842 fő érkezett
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X. 18-án 5 - 9 óra között 351o fő érkezett 

19-én 5-9 óra között 5711 fő érkezett 

A 12-1, 16-i, 19-i adatok piaci napok for­
galmát mutatják, mely szerint -e napokon sorrend­
ben 1929» 382, 22ol fővel több utas volt, mint 

nem piaci napokon.
A két helyen végzett forgalomszámlálásból 

megállapíthatjuk, hogy a felmérés időszakában 

+ 7292 fővel jött fel több utazó, mint nem piaci 
napokon. Ez természetesen nem azt jelenti, hogy va­
lamennyien felkeresték a piacot, de az ea etek több­
ségében valamilyen formában a piaccal van össze­
függésben beutazásuk.

c./ Az UNIYERZÁJj Kiskereskedelmi Vállalat 

3.SZ, vagy ahogyan az áruda dolgozói nevezik "Kis- 

Corvin" árudájától megkértem a felmérési időszak 

alatti piaci és nem piaci napok forgalmát./3o.ábra/ 

Az alábbiakban közölt adatok alapján meg­
állapítottam, hogy a piaci napokon 334779,18Ft-al 
magasabb volt a forgalom, ami kizárólag a piac ha­
tása, vonzása miatt van. Az üzlet a piac közvetlen 

közelében van, igy akár az eladók, akár a vásárlók 

sőt a beutaóÉk könnyen elérik és az állomáshoz is 

közel van.
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Maguk az eladók is úgy vélekednek, hogy az üz­
let fő forgalmát a vidékiek és a piacozók adják. 

Az eladók között van szlovák és román nyelvet be­
szélő is, hogy a vásárlókhoz az általuk otthon 

megszokott nyelven szólhassanak. Az üzlet nagyon 

népszerű, ezt bizonyltja a forgalma is, mert vi­
szonylag legmagasabb a forgalma a ruházati szak- 

üzletek közül.
Az üzlet forgalma 1974.október -december, 1975* 

január hónapokban,
piaci napok 

forg,Ft 

137812.28 

244671.90 

155Ö86.32 

185141.12 

60079.86 

27oo62.14 

218163.04
1271ol6.66

nem piaci napok 

forg.Ft.dátumdátum
X. 8. 71799,77

11. 135871.88
X. 9.

12.
16. 15. 142042.31

18. 136225.3419.
100728.733o.XII.31.

3. 196932.25I. 4.
7. 152637.203,

936237.48
A fenti adatokból és a Зо-s ábrán lát­

ható , hog у a szilveszteri időszakban az üzlet 

forgalma csökkent, amit az eladók azzal magyaráz­

tak, hogy náluk főleg készruüát és méterárut vá­
sárolnak. 4
♦ UKIVERZiL Kisker.Váll.Békéscsaba,1975.II.28. 

Csepregi Andrásné főkönyvelők.
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III.

1./ Termelőszövetkezetek részesedése a
felhozatalból.

A város mezőgazdasági művelés alá vont 

16296 hd-ból a termelőszövetkezetek gazdálkodnak 

13296 hd-n. Az egyéni gazdaságokban, ideértve a 

Béke - kerteket az ujosztásu telkeket, a háztáji 
és hobbi kerteket együttesen 3ooo hd-n termelnek.* 

Az itt termelt piaci termékek a termelő­
szövetkezet és az egyéni termelők között 9 éves 

időszakban az alábbiak szerint oszlottak meg.
Piaci felhozatal alakulása 1966 -1974 kö-

zött:++ 

/31»ábra/.
tsz.részese­
dés q. %év: volumen q:

25.31966. 47561 12ol8
2o.l1267745o6o

31465
1967.

21.-1968. 124o8

16.9lo3371969. 4oo38
lo.5534731647197o.
12.3584429994

27976
1971.

9.945291972.
6.6538o3o6931973.
4.-1931297321974.

+ K.S.H. Békés m. Évkönyve 1973.
++ Békéscsaba.Városi Tanács VB. Termelés - Ellátás­

felügyeleti Osztálya.
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Piaci felhozatal alakulása 1966 -1974 

között Ft. összegben:*

év: %tsz.r.looo.-Ftvolumen looo.-Ft
1966. 11.7341529195
1967. 357828198 12.9
1968. 43o627o65 15.9
1969. 25716 2894 11.-

1836197o. 22813 8.-

1971. 2339 lo.821713
1769 8.31972. 21323
2163236331973. 8.9

3.6261261974. 933o

A termelőszövetkezetek részesedése a 

felhozatalban a fenti adatok tükrében igen vál­
tozatos, de fokozatosan csökkenő képet mutat. Kü­
lönösen szembetűnő a csökkenés az utóbbi 3 évben 

mind a mennyiségben, mind az értékben. Érdekes 

hogy az, utóbbi 4 évben az előzőek csökkenése 

után a felhozatal a piacra növekszik, ugyanakkor 

q termelőszövetkezet felhozatala csökken. Ebből 
arra lehet követ keztetni, hogy a piac ellátásá­
ban elsősorban a kisárutermelők vesznek részt, 

mig a termelőszövetkezetek árujukat a MÉK-nél ér­

tékesítik.

* Városi Tanács VB. Termelés - Ellátásfelügyeleti 
Osztálya.
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A piacfelmérésem tárgyát képező valamennyi adatot 

megkértem a békéscsabai termelőszövetkezetektől.

A "Lenin " termelőszövetkezet adatai alapján megá 

állapitható? hogy bizonyos áruféleségekből egyál­
talán nem kerül a szabadpiacra semmi, hanem egy- 

tételben értékesiti a feldolgozó, vagy viszontér- 

tékesitő vállalatoknál.
A liba és tyuk, a tej, a sárgarépa, a 

paradicsom, a vöröshagyma, a sárgaborsó, a zöld­
borsó, a zöldbab esetében a teljes mennyiséget a 

MÉK-nél, a Baromfifeldolgozó Vállalatnál, a Hütő- 

háznál, a Konzervgyárnál értékesítik. Minimális 

mennyiséget adnak át saját dolgozóiknak, melynek 

egy része a piacra kerül.
A másik 3 termelőszövetkezet esetében is 

hasonló a helyzet azzal a különbséggel, hogy önálló 

és állandó zöldségüzlettel, üzletekkel és elárusító
A többi meg­

vizsgált adatból, a piaci felmérésekből megállapít­
ható, hogy a szabadpiacra a felhozatal a város belső 

telkeiről, a várost övező területek e^réni, illetve 

háztáji területéről kerül ki.

standokkal rendelkeznek a városban.
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2,/ Tas« állási szektor és a szabadpiac
szerepe.

A tények, adatok Összehasonlításából ki­
tűnik, hogy a termelőszövetkezetek és az állami 
szektor a szabadpiaci felhozatalban még nem ját­
szik döntő szerepet.

Százalékos arányban az őstermelők háztáji­
ból ев egyéni gazdaságból felhozott áru, vala­
mint a termelőszövetkezetek és állami szektor 

felhozatalát összevetjük, megállapíthatjuk, hogy 

majdhem fordított arany áll fenn a lakosság ellá­
tásánál az állami szektor, szövetkezeti és a sza­
badpiaci ellátás tekintetében.

a, / Szabadpiaci felhozatalból*
háztáji, egyén* 

szöv. áll.szekt.
b. / A lakosság ellátásból*

szabadpiac* 

áll.szekt.
Vitathatatlan, hogy bizonyos áruféleségek 

tekintetében még hosszú idő múlva ia a háztáji 
és magán szektor fogja szolgáltatni a több és 

frissebb árut, A azezonalitás és a primőr áruk 

megjelenése jobban érvényesül a piacon, mint az 

üzlethálózatban.

89.1%
lo.9%

28.1%

71.9%
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A Városi Tanács által megépített vá­
sárcsarnok a szabadpiacon való nagyobb ará­
nyú részvételben lendíteni fog a termelőszö­
vetkezeti éő állami szektor viszonylatában.
Ez a nagyobb mérvű részvétel csak abban az 

esetben fog növekedni, amennyiben kevés át­
tétellel, gyorsan kerül a piaci termék a 

friss áru a fogyasztóhoz.
Érdemes megemlíteni az uj piacesamok 

egy pár a bérlettel kapcsolatos tételét,
A 23oo m2-s összalapterületből a Vá-

2rosl Tanács Piac Igazgatósága 1964 m -t az ős­
termelők számára tartott f enn, A korábbi ter­
vezetthez képest csökkentette az uj bérleti di­
jakat /1 asztal - 1,8 m2/, egy napra З.-Pt, ami 
méltányos dij, melyért a tanács a fűtés, világí­
tás és takarítás szolgáltatást nyújtja. Az évi 
m2-kénti bérleti dij és megváltási dij is mél­
tányos, 28o,-~Ft, illetve 4ooo - 5ooo,—Ft,

A már kibérelt belső pavilonok közül a 

II, felhozatali zónából Tótkomlós és Gyula egy - 

egy vegyes - zöldséges, Kunágota egy vágottbarom- 

fit árusító pavilont béreltek ki.
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Helyet kapnak egy - egy pavilonnal a piac 

régi, közkedvelt és elmaradhatatlan lacikonyhás, 

cukrász, bazáros eladási is. A csarnok minden nap 

6 órától - 18 óráig , vasárnap 7 órától - lo ó- 

ráig tart nyitva és valamennyi, eddigi külsőpiac 

/Gyulai ut, Sallai utca sth./ a csarnokban lesz. 

Kivétel az V. kerület, mely továbbra is saját pi­
accal rendelkezik keddi - pénteki napokon,

A piacforgalom számlálási adataim a Váro­
si Tanács helyes piap elhelyezési tervét igazolták, 

miszerint a megközelités, a kerületenkénti - terü­
letenkénti látogatottság szempontjából földrajzilag 

jó helyre jelölte ki a jelenlegi és az uj piaccsar­
nok helyét.

Bizonyos konkirenciát jelentenek a piac 

számára az ÜKIVERZÁb kiskereskedelmi ÁBC, gyümölcs 

üzletei, az őstermelőkkel közvetlenül történő sza­
bad felvásárlási lehetőség, mert igy javul az üz­
letek friss árukészlete.

Jelenleg még szubjektív tényezők játsza­
nak közre, amennyiben egy - egy üzlet zöldséges el­
adójától függ a fenti vásárlás - felvásárlás jó ki­

használtsága.
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^ ■

3./ A piac szerepe a lakosság ellátásában.
Arra a kérdésre, hogy a piac klasszikus 

értelembe véve betölti-e funkcionális szerepét, 
azaz helyet, módot biztosit-e a felesleges ter­
mékek értékesítésének, a lakosság élelemmel való 

ellátásának, egyértelmű, pontos választ nem le­
het adni.

• ~r

• ■ ,v

Azt azonban a tanulmányban szereplő adatok, 
tények alapján megállapíthatom, hogy a lakosság 

egy része /12-14%-Ьап/ a piacon szerzi be az áruk 

egy részét.
Az őstermelők nagy része áruja nagyobb ré­

szét szabadpiacon értékesíti,
A vásárlókat motiválja az áruk sokfélesége, 

a választási lehetőség, az áruk friss, primőr jel­
lege, az árszínvonal.

Az eladókat, piacozókat motiválja az, hogy 

a nagy kereslet miatt biztos piacot találnak áru­
juknak, A nagybani eladással szemben viszonylag 

magas árszínvonal, ebből következően magasabb ha­

szon.
Külön kellene tanulmányozni a szociativ indí­

tékokat mindkét részről, ami külön kutatást és ta­

nulmányt igényel.
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E rövid tanulmánnyal szerény eszkö­
zökkel szerettem volna a békéscsabai piacnak 

néhány gazdaságföldrajzi, társadalmi, keres­
kedelmi és egyéb érdekes sajátosságát kiemel­
ni a piac szerkezeti és funkcionális jellem­
zőin keresztül.
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Ábrajegyzék.

Táblázat / fedőlapon/
Békéscsaba körüli faluutcás tanyavilág. 

Békéscsaba kertes házai, hobbi, ujosztá- 

su telkei.
Békéscsaba piacának helyváltozásai. 

Baromfi szabadpiaci felhozatal kg/fő 

1965.
Tojás szabadpiaci felhozatal kg/fő 

1965.
Burgonya szabadpiaci felhozatal kg/fő 

1965.
Zöldéég szabadpiaci felhozatal 

kg/fő 1965.
Tejtermék őaabadpiaci felhozatal 

kg/fő 1965.
Gyümölcs szabadpiaci felhozatal 

kg/fő 1965.
Az élőcsirke éves átlagárának 

megoszlása 1965-ben 

A tojás éves átlagárának megosz­
lása 1965-ben.
A burgonya éves átlagárának meg­

oszlása 1965-ben.

W 9. old.

2./
16. old.

3./ 18. old.

4./
28. old.

5./
3o. old.

6./
31. old.

7./
32. old.

8./
34. old.

9./
35. old.

lo./
37. old.

11./
38. old.

12./
4o. old.
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13. / A tejföl éves átlagárának megoszlása
1965-ben.

14. / Az alma éves átlagárának megoszlása
1965-ben.

15. / Az élőcsirke átlagárának hetenkénti
alakulása 1974-ben.

16. / A tojás átlagárának hetenkénti
alakulása 1974-ben.

17. / A tejföl átlagárának hetenkénti
alakulása 1974-ben.

18. / Az alma átlagárának hetenkénti
alakulása 1974-ben.

19. / Felhozatal az I.zónából.
20. / A piacozók megoszlása vonzási

körzetekként.
21. / Felhozatal a vonzási zónákból.
22. / A felhozatal megoszlása a zónák között.
23. / A piaci helyjegyek számának évi

alakulása 1965-1974.
24. / A helyjegypénz éves alakulása

1965-1974-ben.
25. / A helyjegyek havonkénti, cimleten-

kénti megoszlása 1974-ben.

41.old.

42.old.

44.old.

45.old.

46.old.

47.old.
52.old.

55.old.
59.old.
6o.old.

62.old.

63.old.

64.old.
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26. / Az áru felhozatal közlekedési eszkö­
zeinek megoszlása •

27. / A piac-forgalom számlálás.
28. / A piacforgalom alakulása 1974.okt.12-én.
29. / Vonat - autóbuszforgalom.
30. / Az "UMVERZAb“ Kisker,V.3.sz. áruda

forgalma a felmérés időszakában.
31. / A szabadpiaci felhozatal megoszlása

a magántermelők és az Mg.Tsz-ek között.

66.old.
71.old.
73.old.
29.old.

81.old.

83.old.
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Irodalom,jegyzék.

1./Becsei J./1966/: A tanyai település néhány 

kérdéséről. Földrajzi Értesitő,15.évf.p.

385 -4o6.
2/ Becs ei J./1965/:Békés funkcionális tele­

pülésföldrajza. Földrajzi Értesítő,14*évf. 

p.463-489.
3. /Beluszky P./1963/íMátészalka vonzáskörzete.

Földrajzi Értesitő, 12.évf,p.2ol-223.
4. /Beluszky Р./1966/:Magyarország kiskereske­

delmi központjai. Földrajzi Értesitő,15.évf• 

p.237-261.
5. /Beluszky P./197l/sA város - falu közötti

kapcsolatok jellege és mennyiségi jellemzői, 

Nyíregyháza példáján.Földrajzi Értesitő.2o.évf. 

p. 159-186.
6. /Bernáth T. - Enyedy Gy./I96l/:A magyar mező-

gazdaság termelési körzetei. Mezőgazdasági 
Közlöny, Budapest.

7. /Bemáth f./szerk./ Magyarország gazdaságföldrajza.

Tankönykiadó. Budapest.1972.
8. /Bulla B./1964/: Magyarország természeti földraj­

za. tankönyvkiadó.Budapest.

9. / Éliás R./1954/:Szeged vonzáskörzete.Földrajzi
Értesitő. 3.évf.p.725-733.
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10. / Enyedy Gy,/196o/í Délkelet-Alföld mező-
gazdasági képe.Földrajzi Közlemények, 

p.45-65.
11. / Enyedy Gy./1965/í A mezőgazdaság földrajzi

tipusai Magyarországon. Akadémia Kiadó.
Budapest.

12. / Enyedy Gy./1964/: Délkelet-Alföld mezőgaz­
dasági földrajza.Akadémia Kiadó.Budapest.

13. / Enyedy Gy./l97o/í Az Alföld gazdasági föld­
rajzi problémái.Földrajzi Közlemények.18.évf. 

p.177-196.
14. / Eördögh B./1956/:Adatok Debrecen város munka­

erő gaz dálkodásához.Az ingázóiоrgalom•
15. / Eördögh B./ Közlemények a lebreueni Egyetem

Földrajzi Intézetéből, Debrecen 25.
16. / Erdei F./1972/: Város és Vidéke. Szépirodalmi

Könyvkiadó. Budapest.
17. / Erdei F. /1974/s Összegyűjtött mütei.Magyar

Város. Akadémia Kiadó.Budapest.
18. / Faragó K. - Majo» I./1957/* A magyar mezőgazda-

sági településhálózat fejlesztésének kérdései, 

lelépüléstudományi Közlemények.
19. / Halmos B./1957/í Békéscsaba és környéke terület-

rendezésének települési kérdései. Földrajzi 
Értesítő.6.évf.p.181 -187.
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